

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72

Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Venceslao Sagredo, Puebla, 6.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSERCIOS.

Anuncios, reclamos y comunicados a precio convencional. La correspondencia toda al director general, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIV. NUMERO. 5764

MADRID. JUEVES 11 DE SETIEMBRE DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NUMERO. 23

## AVISO IMPORTANTE.

El vapor *Diamant*, que tan acreditadamente viene haciendo la escala entre Santander y San Juan de Luz (Socoa), suspenderá sus viajes del 11, 12 y 13 del actual, para limpiar fondos.

El 15 del corriente volverá a verificar su servicio modificando sus salidas á petición de varios viajeros, en la forma siguiente:

De Santander saldrá: los lunes, miércoles y viernes.

De San Juan de Luz (Socoa): los martes, jueves y sábados.

En su virtud los viajeros procedentes de Madrid deberán emprender su viaje por el tren expres de los sábados, lunes y miércoles.

FONDA DEL COMERCIO ALCALA, 1, Madrid. Hospedaje desde 20 a 25 rs.

VIAJE A FRANCIA POR EL MAGNÍFICO VAPOR *Diamant* que hace el servicio directo entre Santander y San Juan de Luz. Ocho horas de mar, viaje de dia, sin perder de vista la pintoresca costa Cantábrica.

Se espenden billetes en las estaciones del ferro-carril del Norte y en Santander, casa Martín de Vial, Muelle, núm. 14, segundo.

VIAJE DIRECTO A FRANCIA POR Huesca, Jaca y Canfranc. L. Ramírez, Alcalá, 12, Madrid.

## PRIMERA EDICIÓN.

La Gaceta de hoy publica un decreto concediendo la gran cruz del Mérito militar de la designada para premiar servicios de guerras, al brigadier don Valeriano Weyler y Nicolau, por los servicios que prestó combatiendo a los insurrectos de la isla de Cuba en la acción de Santa Rita, ocurrida en agosto de 1871.

También publica hoy el periódico oficial los decretos disponiendo cese en el cargo d' inspector general del cuerpo de Carabineros, el teniente general D. Narciso de Ameller y de Cabrera, y nombrando para este puesto

al de igual clase D. Juan Acosta y Muñoz.

Por decreto del ministerio de Fomento, fecha de ayer, y teniendo en cuenta la proximidad del curso académico, se declara en suspenso la ejecución de los decretos de 2 y 3 de junio del presente año, por los cuales se dió nueva organización á los estudios de la segunda enseñanza y á las facultades de filosofía y letras y ciencias exactas, físicas y naturales; continuando vigente la legislación anterior á dichos decretos durante el próximo año académico.

Ha sido nombrado vocal de la comisión de reforma del Código penal, don Nicolás Salmerón, en la vacante que resulta por renuncia de D. Francisco Giner.

Para el tribunal de oposiciones á las cuatro plazas de médico-cirujanos de beneficencia general, con destino las tres primeras al hospital Nacional y la última al de Jesús Nazareno, han sido nombrados: Presidente, el Excmo. señor D. Francisco Suárez y Capdevila, y vocales, los Sres. D. Julian Calleja Sanchez, D. Pascual Candelas, D. Antonio Manté, D. Ignacio Oliva, D. Julio Pérez Obón y D. Ricardo Egea y Gómez.

Los ejercicios darán principio el dia 13 del actual, á las cinco de su tarde, en la facultad de medicina.

Por el ministerio de Ultramar se ha declarado admisible el vapor *Santander*, presentado por la empresa concessionaria del servicio de vapores correos trasatlánticos de A. López y compañía.

Se han declarado anulados los billetes, núms. 3860, 9362 y 13268 al 70, correspondientes al sorteo de la lotería que ha de celebrarse el dia 18, por haber sufrido estravio.

La orden dada por el gobernador civil de esta provincia Sr. Hidalgo, para la salida de fuerzas de la guardia civil con motivo de la conspiración carlista, decía así:

—Señor coronel del décimocuarto tercio: Teniendo entendido que una fuerza carlista, organizada en esta capital, trata de reunirse para emprender su campaña en esta provincia á las tres de esta madrugada, siendo el punto

designado la carretera que va á Carabanchel, en cuyas ventanas se dice tener depositadas las armas y pertrechos con algunos caballos; y siendo el número de los alistados superior á 300, interesa que salga fuerza de la guardia en número suficiente, tanto de infantería como de caballería, que deberá concurrir á las tres y media á las afueras de la puerta de Toledo, donde tendrá el gusto de encontrarlos; habiendo dispuesto que fuerzas del primer tercio avancen á Carabanchel para obrar en combinación con la de su mando.—Setiembre 9 de 1873.—Hidalgo.

Según telegrama del comandante militar de Cáceres, la partida Sabariego-Chiscano, á causa de la activa persecución de las columnas, se ha internado en la provincia de Badajoz en la madrugada de ayer, según me participa desde Santa Amalia el jefe de la columna de la guardia civil.

El gobernador de Logroño dice por telegrama que varios gitanos de los que han concursado á la feria de Haro se acometieron los unos á los otros ayer tarde, disparándose algunos tiros, de cuyas resultas quedaron muertas dos personas extrañas á los combatientes, dos de estos gravemente heridos, y leve una joven.

En la provincia de Logroño no hay un solo carlista en armas, según noticias oficiales.

La temperatura máxima de ayer en Madrid fué de 31°7 grados.

Nos dicen del Norte que la industria siderúrgica de las provincias Vascongadas y Navarra atraviesa una situación angustiosa, pues las fábricas principales encuentran dificultades inmenas para proveerse de minerales de hierro y sobre todo de carbones. Además, las contribuciones enormes y multiplicadas que imponen los carlistas, encarecen de tal modo los productos, que no será difícil que muchas, acaso todas las principales ferrerías se vean forzadas á suspender sus trabajos. Esto es tanto mas sensible y reclama un remedio tanto mas urgente, quanto que el elemento industrial de aquellas provincias pertenece casi por completo al gran partido liberal.

Muchos de los mozos de la provincia de Ávila han formado en la Sierra algunas partidas.

El *Diario español* ha dicho que el señor Azcárraga fué uno de los iniciadores del malhadado decreto disolviendo el cuerpo de artillería, y esto no es exacto, puesto que el Sr. Azcárraga se opuso a él e insistió en la dimisión que tenía presentada antes, así que vió que el decreto se iba á llevar á efecto.

Parece que el arreglo de la artillería se hará dejando como prácticos en los cuerpos á los sargentos ascendidos, cuya escala se declarará cerrada, volviendo á las armas de que proceden los más jefes y oficiales, y entrando en sus puestos los jefes y oficiales facultativos.

En Sevilla, al llegar los mozos de la reserva de Utrera, han sido maltratados por algunos intrusos, resentidos á causa de los sucesos del 22 de julio. Uno de los infelices quintos fué muerto en el acto de una puñalada.

El Sr. Durán ha puesto ya á la venta el Almanaque cómico del año próximo, que contiene una preciosa colección de caricaturas y diferentes artículos debidos á la pluma de distinguidos escritores.

Se trata de crear un periódico con objeto de defender la candidatura del duque de la Victoria á la presidencia de la República.

Para comprender la razón con que se quejan los ingleses del apoyo que los periódicos de su país han dado al carlismo, basta citar que en el puerto de Bilbao había constantemente de 200 á 200 buques destinados exclusivamente á la carga de mineral de hierro y hoy no ha quedado ninguno, pues se ha hecho imposible la exportación de aquel mineral que tanto necesitan las ferreterías inglesas. Esto ha traído también una paralización en la industria minera de las provincias Vascongadas, con grandes perjuicios para el país, que en poco tiempo había visto aumentar prodigiosamente el número e importancia de sus explotaciones menores.

El 13 se celebrará la verbena de la Virgen en el barrio de las Peñuelas y

el 14 la gran función religiosa que anualmente se tributa á la patrona del barrio. En la misma noche del 13 habrá fuegos artificiales iluminación.

## SEGUNDA EDICIÓN.

La plaza fuerte del Norte que se dice amenazada por los carlistas es Pamplona, según indica un colega; pero no debe tener fundamento la noticia, porque Pamplona se halla en condiciones de defensa y de resistencia completas.

Con el título de la *Buena nueva*, se anuncia la aparición en Madrid de una interesante revista religiosa-social, agena á toda bandería política, y con la aprobación de la autoridad eclesiástica.

En Toledo se ha formado una excelente banda de música bajo la dirección de los Sres. Beza y Del Rio, que ameniza con sus armonías los pasos de aquella población en las tardes de los jueves y domingos.

Insistese en hablar de un desembarco de armas en las costas de Castellón para los carlistas. Estos á la última fecha no tonan mas de tres mil fusiles, la mayor parte antiguos y en mal estado.

Siete mil carlistas eran los que se preparaban para la gran comunión que se celebraría en el santuario de Loyola.

Según opinión de los que aseguran estar en el secreto cerca de los propósitos futuros de los carlistas, ésta comunión es un tributo religioso que rinden las falanges del pretendiente al Altísimo, pidiendo protección para grandes empresas bélicas, de las cuales depende el triunfo definitivo de la causa.

En Plasencia se construyen 30 fusiles diarios, que desde las fábricas pasan á manos de los reclutas.

Hoy por hoy, los carlistas tienen los ojos puestos en Tolosa, punto que considera de importancia y clave para futuras operaciones.

Mientras tanto la cuestión de subsistencias va siendo cada vez más grave y apremiante, lo mismo para los carlistas que para las tropas de la república, y aquellos sienten ya la necesidad

0 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Y sin embargo, bajo aquella apariencia deslumbradora, sostenida por medio de la voluntad y el hábito de aparentarlo, allá en el fondo de sus corazones había un torcedor cruel, una ira concentrada, una inquietud angustiosa...

Y en medio de estos abismos interiores, respectivos á cada uno, todos tres se reunían en una misma idea y un deseo: volvían los ojos á la puerta del salón, delante de la cual una preciosa arena derramaba un torrente de luz.

Al fin en esta apareció un pequeño grupo, y la frente de la condesa irradió de satisfacción. Era en todo la privilegiada.

El grupo que aparecía halagando su íntimo pero ardiente deseo, le formaban la baronesa de Rio-Blanco y su sobrina Esperanza, D. Diego Tellez Giron y el marqués de Tramadiel.

En pos aparecieron el capitán de artillería Enr. que de Cárdenas y el ayudante de campo del general E. Z... Leon de Aguilar. Este lucía la cruz de la inclita orden de San Juan de Jerusalén, ostentando en el ojal del frágil una candida flor de azahar.

Desde aquel momento, ni los condes ni Valentina volvieron á mirar á la puerta del salón.

Y lo que es más, los primeros tenían sin duda por hecha la recepción, se separaron.

En cambio el conde dió el brazo á su hermana para dar un paseo por los salones.

Mientras se hacían estos cambios, un grupo situado delante de una de las columnas del salón, compuesto de cinco jóvenes de lo más encumbrado de Sevilla, sostienen un diálogo ligero y animado.

El grupo se engrosó con dos más, de los cuales el uno dijo en tono confidencial cuando llegó:

—Me sostengo en lo dicho.

—Sí —le preguntaron los cinco de la columna.

—La noche no va dejando lugar á dudas: Acevedo cae.

—Estás seguro?

—Hijo, he visto el recibimiento que le han hecho, y á no estar en un baile, entono el de profundis, y ahora el conde le ha dado el brazo á su hermana y la lleva de salón en salón.

—Y tú estabas cuando ha entrado?

—A tres pasos.

—Y qué? —Rafael y Clotilde, que acababan de recibir á la marquesa de B..., estaban del brazo. El les ha saludado, pero el primero no ha hecho mas que bajarle la cabeza triamente, y la segunda decirle con acento de dama de corte: «Adios, Acevedo», y se ha dejado conducir por el conde.

—Pero y la novia? —La novia le sonrió á su hermano y á su cuñada, y al infeliz mortal que sin remedio la pierde.

En este punto de la plática se acercó otro joven.

—Acevedo se eclipsa, —le dijeron los del grupo con maligna complacencia.

—Qué quereis que os diga...?

—Que pierdes la apuesta.

—¿Cómo había el conde de permitir semejante galanteo? Eso era un disparate; ¡pues poco orgullo tiene la familia!... y bien fundado, eso es otra cosa.

—Cuando Rafael se casó, no le parecía bien al duque de Castro la condesa para su sobrino.

—Pero Enriquez no es su tío. Aquel es más de su época...

—Ni Acevedo es Enriquez tampoco.

—Mas este vé por los ojos de su mujer, y su mujer vé con muy buenos á Acevedo.

—Pues con toda la bondad con que le mira, le ha hecho una acogida mas que de nieve.

—Nada, Sixto, pierdes, y pierdes.

—¡Pues perderé!... Entre tanto, ¿sabeis con quién va á bailar este primer rigodon?

—Con quién?

—Con la condesa.

—Con la condesa?

—Eso no significa nada.

—Yo creo que mucho, pero entretanto mirad.

Miraron hacia donde les indicaba y vieron pasar á la condesa, á quien Acevedo conducía galantemente del brazo.

Uno hablaba y otra oía, mostrando esta complacencia, aquél interés.

Después de verlos pasar, el que en la apuesta sostenia la conclusión de los amores que tanta publicidad alcanzaban, dijo con aire triunfante:

—Pero no baila con Valentina.

—Y qué importa, —replicó el mantenedor de lo contrario. —si va á ocupar el primer sitio? Mas ved.

Miraron como habían hecho antes y

visto antes, le entregó Vd. de parte de la señora condesa una esquela de convite.

—No haga Vd. tal, Andrés! —le dijo su señora con tono imperioso.

El mayordomo miró alternativamente á los dos esposos, tan desacordados y resueltos, sin saber á cuál de ellos debía complacer.

—¿Qué espera Vd.? —le preguntó el conde con asperza.

—Señor conde... como la señora condesa dice...

—Lo que le parece, lo cual en nada altera mis órdenes.

—Pero...

—A obedecer, y con una prontitud asombrosa, —dijo Enriquez interrumpliéndole.

El conde tenía fruncidas las cejas, dispuesto á descargar su cólera violenta y violentemente reprimida, en quien osaba faltarle.

En aquel momento el mayordomo se hallaba suspendido entre Scilla y Caribdis, y buscando cómo no dar en sus escollos principió una disculpa.

—Yo en mí...

El conde le interrumpió de nuevo.

e buscar aventuras por otras partes, porque lo mismo en Vizcaya que en Navarra se van agotando las provisiones.

Dice la *Epoca*:  
"Sin fundamento ha echado á volar la prensa el nombre respetable del señor conde de Alvar-Fañez para intendente de la reina Isabel. No siendo aun definitiva la retirada del señor general Reina, no sabemos que haya sido nombrado nadie para sustituirle."

En San Juan de Luz y en Bayona continúan los autorizados, antiguos y consecuentes jefes carlistas Carasa, Polo, Ugarte, Moya, Aguirre y otros, hasta el número de 14. También hacen frecuentes apariciones en dicha ciudad algunos oficiales del ejército que desertaron de sus filas, y a quienes no pueden los generales carlistas dar mando de soldados, porque los navarros y provincianos no los admiten si no son del país. Ha sido, pues, paso inútil el que su despecho sugirió á algunos militares monárquicos, que no veían por el momento otra bandera monárquica en el campo.

Parece que el general Socias ha presentado la dimisión del cargo de director general de la Guardia Civil.

El buen acuerdo que reinaba hace días en Castellón entre todos los elementos liberales para acudir á la defensa de la ciudad contra los carlistas, sigue reinando. Habían llegado 300 fusiles y dos piezas Krup para aumentar la defensa. En el mismo buque que condujo el armamento llegó el nuevo gobernador civil Sr. Montero. Las fortificaciones adelantaban. El total de fuerza armada era de 400 soldados, carabineros y guardias civiles y unos 1000 paiseños.

El domingo 14 del corriente, á las dos de la tarde, tendrá lugar la inauguración del nuevo hospital de Italiacos, situado en el barrio de Argüelles, calle de la Princesa, núm. 19.

El señor ministro de la Gobernación, el jefe de la sección de Patronatos, señor Iglesias, y el médico director del hospital, Sr. D. Pedro Velasco, asistirán á esta reunión de la colonia italiana de Madrid.

Ayer se presentó al ministro de Hacienda una comisión de las clases pasivas, rogándole se sirva resolver lo más pronto posible lo que proceda en el expediente instruido para cumplimentar el artículo de la ley de presupuestos que se refiere á dicha clase. El Sr. Pedregal ofreció á dicha comisión ocuparse del asunto, y parece que ya ha pedido el expediente para estudiarlo.

Esta mañana se ha verificado el entierro de la señora doña María Martín, viuda del conocido ocultista D. Rafael Guardia. Ha estado concurridísimo el duelo, notándose entre los asistentes muchos facultativos y el Sr. Hartzenbusch, Presidente el sobrino de la finada, Doña José Martín y Santiago.

El cabecilla carlista Sartuntun, es capado de la isla de Cuba, á donde fué destinado, ha vuelto á ponerse al frente de una numerosa partida que recorre las Encartaciones.

Ha sido nombrado oficial segundo del gobierno civil de Badajoz, el consecuente republicano de aquella localidad D. Adolfo Prima y Camajá.

Los Miguelistas portugueses están alejándose y ayudando la insurrección carlista en Galicia del mismo modo que los legitimistas franceses lo hacen en el Norte y Cataluña.

La empresa del teatro Nacional de la Ópera ha circulado hoy la lista de la compañía que actuará en la temporada que ha de comenzar en el próximo mes de octubre. Figuran en ella los siguientes artistas:

Sras. Sato, Mantilla, Fossa, Chini y Rossa; Graitz, como primeras sopranos y contraltos; Sras. Castañon y Nicolau, comprimarias.

Srs. Stagni y Ugozini, tenores; Santos y Velazquez, comprimarios; Amadio y Boccolini, baritones; Huguet, segundo; David y Ordinas, bajos; otro primero; Becerra, Ugalde, segundo; Florini, bajo cómico.

Maestros directores, los Sres. Shooz, dople y Vázquez (D. Mariano).

La orquesta se compondrá de 90 profesores, y el cuerpo de coros de 90 coristas de ambos sexos.

El director artístico, D. Luis Cuzzani se halla en Francia ultimando los contratos de nuevos artistas distinguidos cuyos nombres se anunciarán á su tiempo.

No es cierto que haya salido de Madrid el general Hidalgo.

El coronel Otal, jefe que fue del regimiento de Iberia insurreccional, pasando ayer por Recoletos, reconoció al comandante de aquella fuerza que insurreccional a los soldados, y al lanzarse á él para defenderle, el comandante trató de fugarse, siendo preso y presentado al ministro de la Guerra.

Se cree que el comandante en cuestión estaba oculto en Madrid.

El general en jefe del ejército del Andalucía, Sr. Pavía, ha dirigido al presidente del poder ejecutivo un expresivo telegrama, dando gracias por la recompensa, que califica de inmerecida, que se le ha otorgado, y rogando

al gobierno lo permita no admitir la recompensa, ni usar su distintivo, mientras no sea premiado el último de los soldados que se lanzaron sobre Sevilla y sus cañones á la bayoneta.

En la noche del domingo 14 del corriente, que tendrá lugar en el clásico teatro Español la inauguración de la temporada, se pondrá en escena, además de *La mitad*, un sainete de don Ramón de la Cruz, no representado desde principios del siglo, titulado *El peluquero soltero, y el peluquero casado*, dividido en dos cuadros, que en aquella época constituyan dos sainetes representados separadamente.

En los jardines del Buen Retiro se verificarán el sábado y domingo próximos dos festejos extraordinarios, tocando en el kiosco de conciertos escogidas piezas labradas del primer regimiento de ingenieros, dirigida por el Sr. Maimó, en combinación con magníficos fuegos pirotécnicos preparados por el reputado maestro polvorista señor Aleixandre. En el teatro, la célebre prestidigitadora señorita Benita Anguinet ejecutará los trabajos más aplaudidos de su repertorio, por lo cuales es de esperar que esta variada función lleve a aquellos amados y favorecidos jardines una numerosa concurrencia.

El alcalde popular de Madrid, señor Menéndez Vega, nos ha dirigido una atenta carta rectificando diferentes noticias publicadas por los periódicos, en las cuales se afirmaba que dicho señor, á nombre del Ayuntamiento y voluntarios de Madrid se había presentado al presidente del Poder ejecutivo y al señor ministro de la Gobernación para hacer presente que dicha corporación y voluntarios, en una reunión tenida al efecto, habían acordado sostener el orden y los acuerdos de la Asamblea. El señor alcalde popular nos dice testualmente:

"Ahora bien, señor director, aunque yo abrigo la firmísima creencia de que, lo mismo el Ayuntamiento que tengo la honra de presidir, como así también los voluntarios de esta capital, están resueltos á prestar su leal concurso para el sostén de la Asamblea y sus poderes de la república federal y del orden, así también no puedo menos de volver por los fueros de la verdad, afirmando á mi vez que si bien es cierto que yo cumpliendo con mi deber me presenté el día 5 por la noche á conferir con los señores presidente del Poder ejecutivo y ministro de la Gobernación, con motivo de los rumores que habían circulado referentes á manifestaciones hechas contra la Asamblea, poniéndome con este objeto á las órdenes del gobierno, no lo es que a este paso precediera reunión previa ni

del ayuntamiento ni de los jefes de los batallones de la milicia."

Cumplimos con un deber de imparcialidad, á la par que tenemos mucho gusto en complacer al señor alcalde popular.

### TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes despachos telegráficos:

Paris, 10.

El Diario Oficial publica el decreto nombrando al duque de Decazes embajador de Francia en Londres.

Viena, 10.

La Gaceta Oficial publica un decreto imperial disolviendo la cámara de los diputados y disponiendo que se proceda inmediatamente a nuevas elecciones por medio del sufragio directo.

Paris, 10.

En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francos, a 58.—El 5 por 100 id., a 92.—El posterior español, a 20.—Consolidados ingleses, a 92 8 16.

En el Bolsin se han hecho: El anterior español viejo, a 19 11 16.—El inferior id., a 15 3 2.

Anteayer han empezado los alemanes la evacuación de Verdún, última ciudad de Francia que ocupaban.

Viena, 10.

Ha sido disuelto el Reichsrath, finalizando las elecciones para el 4 de noviembre.

Londres, 9.

En la Bolsa se han cotizado: Consolidados ingleses, a 92 8 16. El posterior español a 19 5 8.

Paris, 10.

Un informe de la academia de Medicina hace constar que desde el 5 de setiembre hasta el 8 ha habido en París 59 fallecimientos de colera.

Lisboa, 10.

El segundo comandante del batallón de Galáicos, tres hijos suyos y 194 francos, han salido hoy en el vapor "Elder" para Rio-Janeiro, contratados todos bajo las mismas condiciones para los trabajos de construcción del nuevo ferro-carril de Rio-Janeiro a Campos.

El vapor "Elder" lleva un total de 349 pasajeros.

Nueva-York, 10.

A consecuencia del incendio de la plaza del Vapor, hay en la Habana 2500 familias sin recursos.

Se ha abierto en Nueva-York una suscripción para las víctimas de este incendio.

Londres, 10.

En la Bolsa se han cotizado: Consolidados ingleses, a 92 1 2.—El posterior español, a 19 3 2.

Hoy al medio dia ha empezado á

circular por Madrid la noticia de una catástrofe ocurrida en el ferro-carril del Norte. Diferentes y aun contradic托ias versiones se hacían acerca de las deplorables consecuencias del suceso; pero lo que tenemos por más exacto, con arreglo á los datos que hemos podido recoger hasta las primeras horas de la tarde de hoy, es que al pasar anoche un tren con dirección a Madrid, se hundió el puente de Viana de Vega, más allá de la estación de Valladolid, cayendo al río gran parte de los coches y resultando 6 viajeros muertos y 30 heridos.

En dicho tren parece que venían las familias de los Sres. Calderón Collantes y Gomez Aceru, que no han tenido suerte. El gobernador y juzgado salieron inmediatamente a prestar socorros y formar la sumaria correspondiente.

Por persona que nos merece entero crédito, y por cierto republicana, se nos ha asegurado que si no pueden aplicarse en todo el señor teniente cura de San Sebastián, ya puesto en libertad, las declaraciones hechas por el señor marqués de Portago en la carta de que ayer dimos cuenta.

Cuantos conocen al Sr. D. Pedro Espinosa no han dejado de creer firmemente en su inocencia, ya proclamada por el juzgado al mandar escaparle.

Nuestro antiguo amigo el coronel de infantería D. Angel María Chacón, nos ha facilitado detalles y documentos relativos á la acción del Albiol y la Selva, que fijan de una manera clara y evidente la conducta del bizarro teniente coronel de caballería, D. Pablo Hernández Sancho, jefe militar de Reus, el cual, después de convenir con el diputado provincial de Tarragona, señor Sanahuja, de acuerdo con el comandante general de la provincia, el plan para batir la facción Cercos, cumplió con la puntualidad de un militar severo y ordenancista lo que había convenido, saliendo á la hora designada para Albiol; pero se haló con que los carlistas ocupaban las posiciones que debieron ocupar las fuerzas de Sanahuja, y á pesar del gran número de enemigos, rompió el fuego y se retiró en el mejor orden y por escalones, regresando á Reus sin perder mas que un hombre. La columna de Sanahuja se detuvo en cobrar contribuciones en la Selva, y llegó tarde, siendo batido por los carlistas.

El ministro de Estado ha tomado hoy posesión y en breve saldrá para Vichy.

El general Moriones va de comandante general del ejército de Navarra, según creemos. No está aun decidido quién irá de general en jefe del ejército del Norte, si bien tiene grandes pro-

maneció inmóvil y pensativo esperando por corto rato al que llamará.

Aquel espacio le paso, como decímos, meditando, y sus meditaciones debían ser bien tristes e ingratas, porque tenía la cabeza inclinada sobre el pecho y el labio inferior no era que lo mordía, sino que lo destrozaba sin piedad.

Sacó de ellas la presencia de un criado, que la tenía agradable, joven y que al acercarse á su señor, lo hizo con la soltura un poco familiar que distingue al criado antiguo.

—Llama el señor conde —le preguntó con solicitud.

—El señor conde no llama ni llamará nunca —le contestó este mirándole.

Era un enigma aquél, que presentado á solución sin antecedentes, suspendió al que la había de dar, obligándole á que hiciera otra segunda pregunta aclaratoria.

—Pero no llama mi señor? —le dijo.

—Tu señor ha llamado, y como no quiero que incurras en equivocaciones que me desagrada, responde, siempre preste á este, jamás al conde, y sirva de aviso para lo sucesivo.

—No será perdido, pero no podría yo saber el motivo de esa separación de dos unidas entidades, y por qué una exige la preferencia sobre la otra?

—Te lo diré, para tu gobierno: Me vuelvo al tiempo en que era soltero... ¡testás! y por lo mismo, no quiero ni usar títulos que no son míos.

—Lo comprendo á maravilla.

Y el criado, que era de sobra despejado y listo, que conocía á su señor y no ignoraba algunos de sus secretos, y que lo profesaba adhesión sincera y sin límites, lo había comprendido todo en efecto, á saber: que una borrasca de las que solían agitar al noble y brillante matrimonio, y que no trascendían jamás á las antecasas, lo iba a separar cuando se acababa de reunir después de una ausencia de dos años.

El servidor fiel y leal miro al conde, y luego,

—¿Qué manda mi señorito D. Rafael?

—le preguntó oficiosamente.

—Que me hagas tres diligencias pronto, bien y con sigilo.

—Las haré con sus tres condiciones.

—Bien.

—La primera?

—Es tomar ese estuche, llevarle adonde concegtes, que pueda tener

más pronta y fácil salida, y vendes esos dos diamantes por lo que te ofrezcan, siempre que pase de mil duros.

—Valen mucho más?

—El cuádruplo.

—Y eso ha de ser...

—Esta noche.

—Segunda diligencia.

—Vas al despacho de las Femeninas, tomas para Madrid toda la berlina y otros asiento para tí y te traes los billetes.

—Para cuándo han de ser?

—Para mañana.

—Y si se nos hubiesen anticipado?

—Entonces tomas una silla de posta.

—Tercera diligencia.

—Descolgar mi retrato que está en el gabinete de la señora, cortar el lienzo y dejar el marco donde se halla, arrullando aquél y metiéndole como pétidas en una maleta.

El criadu miro con ojos de sorpresa y de profundo interés al señor.

La borrasca entre sus señores debía de ser tremenda cuando las costas se llevaban extremo tan violento.

—Y sin darme lo permitieran? —le preguntó.

—Dices que yo te lo mando; pero procura que no te vean y así se evitan contestaciones que solo sirven para patucho derribillas en la antesa.

—Qué más tiene que mandarme mi señorito adaliste?

—Que hagas mis maletas.

—Y entre tanto, qué viste al señor?

—El señor —dijo el conde— se viste solo cuando sea hora.

Acercóse el criado á la cómoda y tomó el estuche.

Al moverle llenó la habitación de vislumbres.

pabilidades el general Zubala, como ya hemos dicho.

La diputación provincial de Valencia ha dirigido un expresivo telegrama al gobierno, escitándole a que acentue su política en el sentido de la unión de los elementos liberales, energía a favor del orden, del restablecimiento de la disciplina y suspensión de garantías, y ofreciendo, a partir de esta base, hacer todos los esfuerzos que están en las facultades de aquella corporación para secundar los propósitos del Poder ejecutivo y allegar recursos de todas clases.

Hoy ha llegado a Guadalajara el batallón cazadores de las Navas, compuesto de unas 500 plazas, 28 oficiales y cuatro jefes. El batallón cazadores de Mérida debe llegar a Madrid de un momento a otro.

Ha llegado a Madrid con una misión del general Martínez Campos, su ayudante el teniente coronel comandante D. Camilo Polavieja, que ha celebrado una entrevista con el ministro de la Guerra.

El Sr. Maisonneuve tiene muy adelantada la redacción de un reglamento de policía general.

Parece que va a ser declarada en estado de sitio la provincia de Vizcaya.

Probablemente irá de secretario con el gobernador de Barcelona, Sr. Casteljón, el diputado provincial de Lérida, Sr. Feliz y Escala. El Sr. Casteljón conferenciará mañana con el Sr. Castelar y saldrá en breve para su destino.

Parece que los insurrectos de Cartagena van a hacer una expedición a la costa con las fragatas de que disponen, tripuladas por los presidiarios, para buscar víveres y fondos. Se teme un nuevo conflicto parecido al que ya han producido anteriormente.

El general Lobo debe haber salido ya de Gibraltar con la fragata *Navas de Tolosa*, convenientemente tripulada

Grande es la alarma que ha cundido hoy en Madrid con motivo del desastre ocurrido en el puente de Viana, por ser muchas las familias que esperaban parientes y amigos.

Los partes oficiales de Canarias desmienten categoricamente la noticia de existir allí la fiebre amarilla.

De un día a otro se acordarán algunos nombramientos de gobernadores, según se dice.

La mayoría estaba citada para hoy a primera hora.

El ministro de Estado, Sr. Carvajal, que se halla algo indisputo, no pudo asistir al consejo de esta mañana, si bien acudió al terminarse este.

El ministro de Ultramar celebró ayer una larga conferencia con el director del *Adelit Español*, D. Carlos Caro, sobre asuntos de la isla de Cuba, de cuyo gobierno superior civil ha sido el Sr. Caro oficial primero.

Se han recibido noticias de Miranda anunciando temores de que los carlistas ataquean aquella población.

El señor ministro de la Gobernación recibió todas las noches, de las doce en adelante, a los señores diputados, y de una a dos de la tarde los lunes, miércoles y viernes, al público.

La suscripción nacional al empréstito otorgado recientemente por las Cortes parece no va dando el resultado que esperaba la Asamblea, pues hasta hoy es muy escaso el número de suscriptores, tanto en Madrid como en provincias.

Por el ministerio de Hacienda se ha declarado que la ley establece el impuesto sobre derechos reales, solo iertera desde 1.º de enero último el beneficio concedido a las ventas y rentas de fincas del Estado.

Se ha dejado sin efecto la orden del ministerio de Hacienda del 4 de febrero de 1871, sobre compensaciones de los descubiertos de impuesto personal.

Los ministeriales niegan la noticia que se ha hecho circular sobre intenciones o acuerdos entre la izquierda y el ministerio, acuerdos supuestos que habían producido grande inquietud y desconfianza en los elementos opositores que se muestran benevolos con la situación.

Según carta que ha recibido el diputado Sr. García Romero, le han incidiado casi por completo un monte de su propiedad en término de Genalguacil, provincia de Málaga, dejándolo casi por completo asolado.

Parece que además de los generales Zubala y Moriones, se nombrará para el Norte otro general de distinta procedencia política de aquellos, y hay quien asegura que el ejército del Norte se compondrá de tres divisiones, al mando de tres generales, uno de los cuales desempeñará las funciones de general en jefe.

Ha regresado a Madrid con notable alivio en su salud, el ex-diputado señor Saulate, procedente de las Celdas de Besaya.

Terminadas sus tareas como corre-

sional en el ejército de Andalucía, nuestro querido amigo D. Francisco de la Cortina, se ha separado de la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hasta el próximo mes de octubre no saldrá para su destino el nuevo segundo caballo de la capitana general de Cuba, Sr. Palacios.

El Consejo de ministros aun no ha resuelto nada sobre la dimisión que del cargo de secretario general de Ultramar tenía presentada nuestro particular amigo el Sr. Roldán.

Los ricos establecimientos comerciales que había en la plaza del Vapor en la Habana, destruida por un incendio que no se cree casual, pertenecían todos a peninsulares.

Esta tarde ha estado reunida la comisión que entiende de la proposición para plantear el título primero de la Constitución en Cuba.

Mañana se pondrá en escena en el elegante teatro de Variiedades el juque cómico en un acto, titulado *Morir de risa*, original de un conocido escritor, y de cuyo principal papel está encargado el popular actor cómico don Juan José Luján, a quien ha sido dedicado.

Hoy se aseguraba en círculos carlistas haberse recibido de América letras sobre plazas extranjeras con destino a los gastos de la guerra que sostienen los carlistas en Cataluña y provincias vascas.

Esta tarde se decía que el brigadier Ansotegui será nombrado comandante general del ejército de Vizcaya.

El general Moriones no había resuelto esta tarde si aceptaría ó no el cargo de comandante general de Navarra, pues antes de decidirse desea conocer la situación y condiciones de responsabilidad del mando que se le ha ofrecido, toda vez que si su patriotismo le aconseja toda clase de sacrificios en favor de la patria, solo en favor de esta se considera obligado a ellos.

Hoy han prestado declaración en la causa ayer incoada por la misteriosa conjuración carlista, casi todos los empleados de orden público, y han sido puestas en libertad algunas personas presas anoche.

Mañana a la una se reunirá el centro parlamentario.

La escuadra se halla en Algeciras haciendo crucero y ocupando la tripulación en ejercicios.

El comandante general carlista de Santander, Navarrete, ha pedido a la empresa del ferro-carril, para dejarle seguir explotando la vía, 20000 rs. diarios, por quincenas adelantadas; y como la empresa parece que no puede atender a tan exorbitante exacción, es de creer que se suspenda la explotación desde Venta de Baños.

D. Francisco Santa Cruz con su familia ha regresado hace pocos días de Santander a Madrid.

El comandante del 14.º tercio de la guardia civil, Sr. Travesi, ha sido destinado al ejército del Norte.

Hoy ha recibido el señor ministro de Gracia y Justicia a los jueces de primera instancia de Madrid y a los promotores fiscales.

Anoche se puso en escena en el lindo teatro Romea, las zarzuelas *El Duende y Pascual Bailón*, que tuvieron una numerosa concurrencia y fueron extraordinariamente aplaudidas. También se estrenó con gran éxito un drama en un acto de D. Eduardo Montesinos, titulado *La Piedra de redención*.

Ha terminado satisfactoriamente la cuestión ocurrida hace pocos días en el salón de conferencias, entre un diputado y un ex-diseñor general y ex-diputado.

En el consejo de ministros de hoy debe haberse acordado la forma de llevar a cabo la proposición incidental del Sr. Moraña, aprobada ayer en el Congreso.

Resta liquidar la intendencia de ejército en la isla de Cuba, como hace días anunciamos, ha sido nombrado para ejercer ese cargo el jefe de sección del ministerio de la Guerra, D. Augusto Seguí.

Esta mañana ha salido para Pozaldez el ex-ministro de la Guerra general D. Eulogio González.

A la fecha de las últimas noticias recibidas por el correo, los carlistas se encontraban en número considerable frente a Olot con ánimo de atacar esta población.

El diputado Sr. Fernández Latorre ha suspendido el viaje que anunciamos por haber desaparecido las causas que lo motivaban y no creer oportuno en estos momentos abandonar las Cortes.

Parece que se van a enviar al general Payá algunas fuerzas para su organización.

En Barcelona no ha causado estraza la derrota sufrida por los batallones de guías, porque estaban indisciplinados, según dicen.

Terminadas sus tareas como corre-

pondiente en el tren hundido en el puente de Viana, viven el Sr. Romero Ortiz y una cuñada de D. Juan Topete; mas por fortuna no han sufrido lesión alguna, según telegramas particulares.

Se va a procurar la inmediata adquisición de buenas armas para los 20000 hombres que antes de un mes se cree estarán disponibles para ir a campaña.

Ha sido nombrado promotor fiscal de Segorbe D. Vicente Auban Pérez, que servía en Albarrazín.

Probablemente mañana publicará la *Gaceta* la convocatoria para proveer la vacante que por fallecimiento del señor Cedron ha resultado en el juzgado de primera instancia del distrito de la Inclusa de esta capital.

Ha sido conferido en comisión el mando del 14.º tercio de la guardia civil, al coronel del expresado cuerpo señor Godoy.

No es exacto que el director general de la Guardia civil, Sr. Socías, haya presentado la dimisión de su cargo, por las causas que esponen algunos periódicos de la mañana.

El general Socías, al ser aludido en la sesión de ayer tarde, hizo uso de la palabra para aclarar algunos puntos sobre los cuales le era indispensable dejar consignada la exactitud más severa por decoro propio y del cuerpo, pero sin pretender, ni mucho menos, colocarse frente a frente del Sr. Maisonneuve.

Se ha concedido el retiro definitivo del servicio militar, a los tenientes coroneles del ejército comandantes de artillería D. Luis Villaverde y D. Luis Vidart, conforme lo habían solicitado.

La junta superior facultativa del cuerpo de ingenieros de minas ha estado hoy en el ministerio de Fomento a saludar al Sr. Gil Berges, quien la ha recibido con las más benévolas frases, prometiendo hacer cuanto sea posible para el mayor desarrollo y prosperidad de la industria minera.

Decíase esta tarde que las víctimas hasta ahora conocidas de la catástrofe ocurrida al tren express en el kilómetro 237, eran cuatro empleados y tres viajeros muertos y 38 heridos, entre ellos 12 de gravedad. La vía ha quedado destrozada en una grande extensión y será preciso mucho tiempo para ponerla corriente.

El Sr. Cantero, gobernador del Banco de España, saldrá uno de estos días para Segovia, donde se detendrá una breve temporada.

Es probable que para cumplir el deseo manifestado unanimemente por la Asamblea, se amplíe el plazo para la suscripción al empréstito nacional. De esta suerte podrán ser admitidos en el mismo los cupones atrasados y valores amortizados pendientes de pago, además de los del último semestre.

Hoy se ha recibido en Madrid el correo de Filipinas que alcanza al 23 de julio, en cuya fecha no ocurría novedad en aquel Archipiélago.

Mañana se reunirá el Consejo de Filipinas para continuar la discusión del proyecto de ley provincial de aquellas islas.

Se asegura que en el Consejo de ministros de hoy ha sido acordado el nombramiento del general Zubala para el mando en jefe del ejército del Norte, y que no se publicará hasta tanto que haya fuerzas disponibles para aumentar a quel ejército.

El vigilante de la línea del Norte, señor Horta, que parece ha presenciado la desgraciada catástrofe del tren express, supone que debe haber habido bastantes desgracias. Esta tarde se continuaba extrayendo algunos desgraciados de entre los coches.

El conductor del tren express del Norte que descarriló anoche, Sr. Gómez, ha salido gravemente herido, y el fogonero y maquinista han sido víctimas de la catástrofe.

Después de cerrada esta tarde la comisión oficial, han mejorado algo las operaciones y cambios en la Bolsa, aunque se nota todavía cierta desconfianza en la generalidad de las transacciones.

La sesión de hoy en las CORTES CONSTITUYENTES, empezó a las dos y cuarto bajo la presidencia del señor Salmerón.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior, el Sr. Olave preguntó al gobierno si era ó no apropiado la hoja publicada días atrás por el general Hidalgo y si se habían tomado las medidas necesarias para evitar el quebrantamiento del derecho y de la disciplina que producía.

El Sr. Castelar contestó que a los tribunales de justicia competía averiguar si existía ó no la falta.

El Sr. Ezcurra se levantó a defender al general Hidalgo, y como el señor presidente le advirtiese que no podía reglamentariamente concederle la palabra, consultó a la cámara, que acordó permitirle defender á un ausente.

Parece que se van a enviar al general Payá algunas fuerzas para su organización.

En Barcelona no ha causado estraza la derrota sufrida por los batallones de guías, porque estaban indisciplinados, según dicen.

Terminadas sus tareas como corre-

pondiente firmada por dicho señor y no había negado que fuese suya.

Se entró en la orden del día poniéndose a discusión el proyecto de ley de autorizaciones.

No habiendo quien pidiese la palabra en contra de la totalidad, se procedió a la discusión por artículos.

Leído el 1.º fué aprobado con una enmienda del Sr. Muñoz, que no se discutió.

Contra el 2.º usó de la palabra el señor Merino, diciendo que la causa de la revolución federal ha sido el haber dado al país las reformas republicanas que piden los diputados de la izquierda.

El Sr. Merino pidió también, como terminación de su discurso, una amnistía general para los sublevados republicanos.

El Sr. Castelar contestó que estamos rodeados de peligros, que era preciso para salvar la república el concurso de todos, por lo cual estaba decidido a hacer una política de atracción.

El Sr. Zubala habló en pró del artículo 2.º

Declaró el Sr. Santamaría (D. Bartolomé), que el centro no negaría su voto al proyecto de autorizaciones, y después de hablar para alusiones varios diputados se aprobó el art. 2.º

Se leyó el 3.º, presentándose varias enmiendas: Una del Sr. La Rosa fué desechara. Se tomó en consideración otra del Sr. Montalvo aumentando progresivamente y en razón a la contribución que cada uno pague la cuota que debe satisfacer el que eluda servir en la reserva.

Varios diputados hablaron en pró y en contra, entre ellos el Sr. Casalduero, declarando que la minoría, si bien no aceptaba el procedimiento del gobierno, tampoco quería oponerle obstáculos, para que no pudiera decirse que era precisa la clausura de las Cortes.

El Sr. Fernández Villaverde habló en contra, formulando una especie de protesta contra el artículo 3.º

Contestó el Sr. Pedregal, y a la hora en que cerramos este alcance continúa la discusión de dicha enmienda.

No es exacto lo que supone un periódico, de que el Consejo de Estado se haya ocupado de actual ayuntamiento de Madrid, toda vez que dicho cuerpo se halla en vacaciones.

Mañana se hará la elección de vicepresidentes de la Cámara.

El duque de la Torre ha salido hoy para la Granja.

La comisión de Ultramar se ha reunido hoy para tratar del dictámen sobre aplicación del título 1.º de la Constitución a Cuba; y resulta ahora que de los ocho individuos que aun pertenecen a la comisión, cuatro suscriben el dictámen favorable y de los otros cuatro es probable que tres suscriban el voto particular del Sr. Fernández Cuevas, contrario a la indicada aplicación.

El marqués de Campo Sagrado ha salido esta tarde para Francia por haber recibido un telegrama de haber sido atacado de una apoplejía cerebral el duque de Riánsares.

El Sr. García del Canto, secretario del gobierno superior civil de Filipinas, ha presentado ayer su dimisión al señor ministro de Ultramar.

El director general de correos ha recibido a las cuatro de la tarde el siguiente telegrama de Valladolid, relativo al descarrilamiento:

«Según gobernador que regresa, siéntate de la catástrofe donde tren descarriló; correspondencia, coches y demás que conducía, destrozado. — Varios muertos vistos, entre ellos dos empleados de correos. Muchos heridos, y aun no se conoce el número de víctimas. Salen de esta principal a recoger correspondencia y conducirla a esa en primer tren hábil.»

Recomendamos al nuevo ayuntamiento la reforma de las ordenanzas municipales en lo relativo a establecimiento de máquinas de vapor en Madrid. Parece imposible que después de haberse tanto en favor del pueblo trabajador, no se haya hecho hasta ahora tan necesaria reforma. Sabemos que hace años se nombró una comisión de ingenieros industriales para que informara sobre este asunto. Tiene extendido el informe, pero nadie se lo ha pedido.

